

2023 许愿瓶行动

新快报2023“许愿瓶行动”圆满落幕

【惊喜连连】

“补齐哥”现身，施受皆感恩

昨日活动在南方医院举行，爱心读者黄军庆也应邀来到现场。“很荣幸能够通过新快报许愿瓶行动，融汇到帮扶地贫家庭的志愿者团队中。我是一名普通的广州市民，也即将成为父亲。在第30个‘世界地贫日’来临前夕，通过媒体报道了解到何为地中海贫血。”他告诉记者，正因如此，几天前夫妻两人去做了孕检，现在等待下一步检验结果。

“地贫家庭的生活很不容易，这些孩子的心愿令人感动，他们的父母在为其治疗辛苦谋生，这些心愿应该被成全。所有没有达成的许愿瓶由我来补齐。”“补齐哥”黄军庆动情道，施与受都是幸事，“我愿意尽绵薄之力，给他们圆梦的机会。希望仍在与疾病作斗争的孩子们战胜病魔、健康成长。”得知眼前的晓桐也是“小瓶主”之一，他微笑致意，听到晓桐母女的连声感谢，又局促地连连摆手道，“不用谢。”

黄军庆与此前认领晓桐心愿的河源读者李先生一样，也是新快报的忠实读者。记者了解到，来自清远连山的他，在外打拼多年，事业有成，始终情牵故里，不仅为家乡荒芜的山地植树造林，还持续帮扶寒门子弟读书圆梦。其创办的广州欧舒丹生物科技有限公司



■黄军庆代表参与此次许愿瓶行动的新快报爱心读者，将20位“小瓶主”期待的礼物移交给广东省地中海贫血纺织协会理事、广州地贫协会会长何淑娟。

所产洗护用品，也成为乡亲们可以免费享用的慰问品。

黄军庆认为，地贫防治任重道远，“我生活在广州，听说过‘地中海贫血’，但总觉得离自己很远。直到前几天，看到‘许愿瓶行动’启动的新闻，才决定去做孕检。”他笑着说。参加现场活动，也是想接受“再教育”，强化对地中海贫血的认知和了解，“学懂了，就回公司当义务宣讲员。”

“托举哥”在岗，答疑又解惑



■“托举哥”周冲为市民介绍“地贫”相关知识。

11年前“一举成名”的周冲，也身着志愿者黄马甲穿行在人群中。2012年6月3日，周冲在危急时刻挺身而出，用双手托举起天河区某住宅楼不慎卡在4楼阳台护栏上的小女孩，使她成功获救。在众人欢欣之时，这个年轻人却默默离开，引发热心市民和媒体全城寻找“托举哥”，他随即进入公众视野。

“我是北方人，来广州之前根本没听说过地中海贫血。”经常参加志愿者活动的周冲，8年前与广州地贫协会会长何淑娟相识，通过

几次活动，他“见识”了地贫的狰狞。“地贫是一个家庭的灾难。”他常在探访地贫家庭和住院的孩子时被触动，“无论家长还是小朋友，每一步都走得很艰难。”从地贫“小白”到宣讲员，周冲一路走来，用情用心，“我今晚上夜班，但还是不想错过参加活动的机会，对地贫家庭，我有一份特殊的感情。”

周冲现在是广州港股份有限公司黄埔港务分公司安全环保部经理助理兼安全监督组组长，除了做好本职工作外，他还担任着全国青联常委、广东省青联副主席等诸多社会组织的职务，其中“广东省地中海贫血志愿者服务总队队长”一职，任期最长。“有七八年了，我跟娟姐跑过很多地市，在高校、乡镇宣讲地贫防治的知识，希望通过宣传，树立大众对地中海贫血的防范意识。”

不久前，周冲当选全国人大代表。“我会坚持为地贫的防治工作发声、出力，直到‘天下无贫’”。他特别提出，目前接受治疗的地贫患儿，经常碰到输血难的问题，“我想呼吁社会公众加入献血志愿者队伍，给需要输血才能维持生命的孩子们，无限能量。”

昔日“小瓶主”，今天志愿者

晓君住在番禺，昨日一早就转公交、搭地铁赶到南方医院活动现场。第一次穿上黄马甲，她很自豪地挺直腰站在通道处，意气风发。“我的岗位是引导员，今天有50多个家庭报名参加专家讲座，有不少从南沙、增城赶过来。”细心的晓君知道，不常来广州的家长们走进医院，第一件事就是“问路”。

“姑娘，电梯在哪里？”第一位上前问路的老人，并非参会人员。但晓君难抑激动之情，“我送大爷到了电梯口，感觉好开心！”她告诉记者，因为患有地贫，自己在成长过程中总被爱护和照顾，也参加过新快报“许愿瓶行动”，得到过很多好心人的帮助，“我也想成为一名志愿者，能为他人做些什么。哪怕只是一件很小很小的事情，都觉得很幸福。”

事实上，广东省地中海贫血志愿者服务总队的大多数志愿者是地贫孩子和家属。“女儿现在深圳工作，今天来不了，但我还是要来做

服务，嘉怡能学成就业，因为身边有太多爱，她走上岗位回报社会，我希望以志愿服务的形式回馈社会。”曾参加过“许愿瓶行动”的女孩嘉怡，今年已完成学业，顺利就业。但她的妈妈仍心系“贫友”，坚持做志愿者。

“我们抱团取暖，也抱团回馈社会。”广东省地贫防治协会理事、广州市地贫协会会长娟姐笑着说，虽然近几年因各种原因导致女儿莉莉身体状况不佳，但听闻有宣教和义诊活动，她还是说服妈妈让自己到现场，“我能行，妈妈放心！”

在患者教育讲座现场，儿科血液病专家为与会家庭科普了地贫的成因及诊疗现状，不仅增强了患者及家属对地中海贫血的全面认知，也拓展了参与患者帮扶的慈善救助力量，“学到很多护理知识，对照顾孩子有很大帮助。”来自番禺的一位婆婆告诉记者，关键内容她还做了笔记，回去要“教会”儿子儿媳。

“电饭煲明天就‘上路’？太棒了！谢谢你们！”5月8日，第30个“世界地贫日”，新快报牵手南方医科大学南方医院、广东公益恤孤助学会、广东省地中海贫血防治协会等机构联合举办地贫宣传义诊活动。此前报名参加新快报“许愿瓶行动”的晓桐早早来到现场，得知自己和伙伴们的心愿已全部被认领，她开心地拍起手。今年“世界地贫日”的主题是“防控地贫，重在筛查”，旨在提高全社会对地贫的认知和关注，引导新婚及计划怀孕夫妇积极参加地贫筛查及后续产前诊断等服务，加强地贫防控，呵护母婴健康。

新快报记者了解到，广东省人口地贫基因携带率仍为16.8%，但自全省开展免费地贫筛查项目后，已投入3500万元密织防控网，重型地贫患儿出生率逐年降低。“除了防治，也要更多去关爱已出生的地贫孩子。”南方医院儿科教研室主任、广东省地贫防治协会会长吴学东告诉记者，输血难题也常常困扰着地贫家庭。

■统筹：新快报记者 潘芝珍

■采写：新快报记者 潘芝珍 严蓉 李斯璐

■摄影：新快报记者 李小明